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VERBALE N. 20/2026

SEDUTA DEL GIORNO 13 MAGGIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 13 (tredici) del mese di maggio, alle ore 10:30, la Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la  Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e,  secondo

quanto  previsto  dall’art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  consultiva,  con  il

seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

- Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Risoluzione  n.  537-26  con  oggetto:  “Contro  la

reintroduzione della pena di morte, anche quella ipotizzata in Israele” - Proponente: Dmitrij

Palagi;

- Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 728-26 con oggetto: ““Contro la pena di

morte: un principio che parta dalla Toscana e arrivi ad Israele” - Proponenti: Stefania Collesei,

Luca Milani, Giovanni Graziani;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Grazia Aricò.

Alle ore 10:30 sono presenti  le consigliere e i  consiglieri:  Stefania Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo

Amato, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli,  Alessandro Draghi,  Giovanni Graziani,  Alberto Locchi,  Luca

Milani, Marco Semplici (in sostituzione della Consigliera Michela Monaco), Guglielmo Mossuto, Renzo

Pampaloni.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:44.

Alle ore 10:50 è presente il Consigliere Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco

Casini).

Alle ore 10:53 sono presenti il Consigliere Marco Burgassi e il Consigliere Giovanni Gandolfo.

La Presidente Collesei, dopo i ringraziamenti di rito a consigliere, consiglieri e agli ospiti presenti, li

informa che è iniziata la  settimana di  iniziative legate al  "Giro d'Italia  per  la  Pace",  promossa dal

Coordinamento nazionale degli enti locali per la pace e i diritti umani.

Come seconda  comunicazione,  la  Presidente  annuncia  che  sabato  16  maggio  2026,  è  prevista  la

Camminata della Pace, un evento pubblico che conclude le iniziative del Giro d'Italia per la Pace

La Presidente Collesei illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.

Prende  la  parola  il  Vicepresidente  Palagi,  illustrando  la  Risoluzone  n.  537-26,  sottolineando  la

preoccupazione  per  il  clima  politico  globale  che  sembra  arretrare  sui  diritti  umani.  Denuncia  la
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decisione  della  Knesset  di  approvare  una  legge  che  amplia  l'applicazione  della  pena  di  morte,

definendola discriminatoria e strumento di controllo etnico.

La  Presidente  Collesei  pone  in  visione  delle  Consigliere  e  dei  Consiglieri  i  seguenti  verbali  in

approvazione: verbale n. 15 (seduta del giorno 13-04-2026) e verbale n. 19 (seduta del giorno 6-05-

2026).

La Presidente Collesei illustra la  Risoluzione n. 728-26.

L'atto condanna la nuova legge israeliana sulla pena di morte definendola discriminatoria e strumento

di segregazione, sottolineando come essa violi il diritto internazionale, specialmente in Cisgiordania.

Richiamando la tradizione abolizionista toscana, la proposta sposta il focus dalla mera condanna alla

solidarietà attiva verso le forze democratiche israeliane che si oppongono alla norma, impegnando

infine la Regione Toscana a potenziare l'azione diplomatica e di cooperazione internazionale per la

tutela dei diritti umani in Medio Oriente.

Si apre il dibattito in aula:

Il Consigliere Draghi interviene criticando l'accanimento mediatico contro il console onorario d'Israele

e sostiene che la pena di morte in Israele sia stata utilizzata storicamente solo in contesti specifici.

Il  Consigliere  Ciulli  ringrazia  i  proponenti  e  sottolinea  l'attualità  del  tema.  Esprime  la  volontà  di

sottoscrivere entrambi gli atti, ribadendo la necessità di difendere il diritto alla vita e il giusto processo.

Chiede di sottoscrivere entrambi gli atti.

Il  Consigliere Semplici  critica l'impostazione degli atti,  domandandosi se il  problema sia la pena di

morte in generale o l'accanimento contro Israele. Propone un emendamento per allargare la condanna

anche ad altri contesti internazionali, includendo anche gli altri stati.

Il  Capogruppo Milani  evidenzia  la  necessità  di  valorizzare  le  sacche  di  resistenza  alla  politica  del

governo Netanyahu. Sostiene che la posizione della Commissione debba essere avanzata e chiara nel

denunciare la violazione dei diritti.

Il Consigliere Pampaloni esprime dubbi sulla definizione di "terrorista" utilizzata dal governo israeliano

e sostiene la necessità di denunciare la discriminazione insita nella legge.

Il  Consigliere  Graziani,  pur  dichiarandosi  disponibile  a  condannare  la  pena  capitale  ovunque  nel

mondo, ribadisce la priorità e l'urgenza di prendere posizione sulla specifica situazione israeliana per

costruire, con costanza, un percorso di pace. Esprime voto favorevole  nei confronti di entrambi gli atti.

Il Consigliere Grazzini condivide l'orrore per le immagini che accompagnano la promulgazione della

legge,  ma  esprime  perplessità  sull'interruzione  dei  rapporti  diplomatici  e  accademici,  ritenendoli

controproducenti per il raggiungimento della pace. Propone emendamenti per estendere la condanna

alla pena di morte in ogni contesto internazionale.
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Il Consigliere Amato ribadisce la necessità di un'azione istituzionale ferma contro le scelte governative

che mettono in discussione i principi fondamentali della democrazia e dei diritti umani.

La Consigliere Arciprete condivide entrambi gli atti e contesta l'uso di "due pesi e due misure" rispetto

alla posizione  in merito al conflitto in Ucraina.

La Presidente Collesei ribadisce la necessità di denunciare la pena di morte in Israele, sottolineando la

specificità  della  legge.  Accoglie  le  proposte  di  emendamenti  richieste  dai  Consiglieri  Semplici  e

Grazzini nell’inserire nell’atto una condanna generale.

Il  Vicepresidente Palagi  risponde alle  osservazioni  sollevate,  sottolineando che il  proprio atto non

chiede l'interruzione di rapporti diplomatici ma esprime una ferma condanna politica.

Il  Consigliere  Semplici  ribadisce la  necessità  di  includere  anche la  situazione in  Cisgiordania  nella

discussione, affinché la condanna sia universale.

Il Consigliere Grazzini definisce i dettagli degli emendamenti proposti da inserire nella narrativa e nel

dispositivo della Risoluzione n. 728-26.

Il Vicepresidente Palagi conclude dichiarando che gli atti rimangono distinti.

Alle ore  11:45 escono i Consigliere Alessandro Draghi e Giovanni Gandolfo.

Il Consigliere Locchi si dichiara favorevole alla condanna della pena di morte, sostenendo la necessità

di una presa di posizione chiara e universale contro questa pratica, indipendentemente dal Paese in cui

viene applicata.

La  Presidente  Collesei  coordina  la  sintesi  finale  e,  insieme  al  Consigliere  Grazzini,  formalizza  gli

emendamenti che estendono la condanna alla pena di morte a livello universale.

Il Consigliere Pampaloni esprime la sua riserva riguardo all'impostazione data agli emendamenti.

Il Capogruppo Milani ribadisce che concentrarsi su un caso specifico (Israele) non escluda il valore

universale della condanna alla pena di morte. 

La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la

Risoluzione  n.  537-26  con  oggetto:  “Contro  la  reintroduzione  della  pena  di  morte,  anche  quella

ipotizzata in Israele” - Proponente: Dmitrij Palagi.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole.
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*Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Ciulli, Collesei, Arciprete, Graziani, Pampaloni, Amato.

-  Presenti  13  (tredici):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco

Burgassi, Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco Casini), Andrea Ciulli, Giovanni

Graziani,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Marco  Semplici  (in  sostituzione  della  Consigliera  Michela

Monaco), Guglielmo Mossuto, Renzo Pampaloni.

-  Favorevoli  9  (nove):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco

Burgassi, Andrea Ciulli, Giovanni Graziani, Luca Milani, Renzo Pampaloni.

- Contrari 1 (uno): Marco Semplici.

- Presenti non votanti: 3 (tre): Francesco Grazzini, Alberto Locchi, Guglielmo Mossuto.

La Presidente Collesei mette in votazione la Risoluzione n. 728-26 con oggetto: “Contro la pena di

morte: un principio che parta dalla Toscana e arrivi ad Israele” - Proponenti: Stefania Collesei, Luca

Milani, Giovanni Graziani 

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dalla Proponente.

* Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Ciulli, Pampaloni, Arciprete, Amato, Palagi.

-  Presenti  13  (tredici):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco

Burgassi, Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco Casini), Andrea Ciulli, Giovanni

Graziani,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Marco  Semplici  (in  sostituzione  della  Consigliera  Michela

Monaco), Guglielmo Mossuto, Renzo Pampaloni.

-  Favorevoli  12 (dodici):  Stefania Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo Amato, Caterina Arciprete,  Marco

Burgassi,  Francesco  Grazzini,  Andrea  Ciulli,  Giovanni  Graziani,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Marco

Semplici,Renzo Pampaloni.

- Presenti non votanti: 1 (uno): Guglielmo Mossuto.

Al termine della seduta vengono approvati i seguenti verbali: verbale n. 15 (seduta del giorno 13-04-

2026) e verbale n. 19 (seduta del giorno 6-05-2026)..

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 12:03.

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
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Presidente Stefania COLLESEI

Vice Presidente Dmitrij PALAGI 

Componente Edoardo AMATO

Componente Caterina ARCIPRETE

Componente Marco BURGASSI

Componente Francesco CASINI Francesco GRAZZINI

Componente Andrea CIULLI 

Componente Alessandro DRAGHI 

Componente Giovanni GANDOLFO

Componente Giovanni GRAZIANI

Componente Alberto LOCCHI 

Componente Luca MILANI

Componente Michela MONACO Marco SEMPLICI

Componente Guglielmo MOSSUTO

Componente Renzo PAMPALONI

Componente Eike SCHMIDT ASSENTE

Verbale letto ed approvato nella seduta del giorno 20-05-2026.

La Segretaria                        La Presidente

Monica Caiazzo                                  Stefania Collesei
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